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СТРАТЕГІЧНЕ УПРАВЛІННЯ У ПОШТОВО-ЛОГІСТИЧНИХ КОМПАНІЯХ: 
ЗНАЧЕННЯ, ОСОБЛИВОСТІ ТА ПЕРСПЕКТИВИ

Стаття присвячена дослідженню особливостей стратегічного управління в діяльності поштово-логістич-
них компаній. Аналізується вплив галузевих особливостей, таких як логістичні, технологічні, маркетингові, 
організаційні, економічні, регуляторні та соціальні, на стратегічні рішення. Наведені приклади реалізації цих 
специфічних особливостей у діяльності поштово-логістичних компаній. Основна увага приділяється інновацій-
ному потенціалу компаній та необхідності впровадження у своїй діяльності гнучких стратегічних підходів, які 
сприятимуть ефективному адаптуванню до динамічних умов ринку. Розглядаються сучасні тренди і виклики, з 
якими стикаються поштово-логістичні компанії, та вказується на важливості їх врахування у процесі страте-
гічного управління.
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Постановка проблеми. Поштово-логістична галузь 
відіграє важливу роль у економіці країни, оскільки 
вона забезпечує обіг товарів, фінансів, документів 
та інформації між фізичними особами, бізнесами та 
іншими суб’єктами економічної діяльності. Ефективне 
функціонування галузі підвищує конкурентоспромож-
ність національної економіки, а також її інтеграцію 
у міжнародно торгівлю. Ключовими елементами цієї 
галузі є поштово-логістичні компанії, які можуть бути 
як держаної так і приватної власності із охоплення вну-
трішнього або міжнародного ринку.

Наявність розвинутих поштово-логістичних компа-
ній, котрі можуть забезпечувати високу якість та широ-
кий спектр різноманітних фінансових, поштових та 
логічних послуг, дозволяють торгівельним компаніям, 
в тому числі представникам електронної комерції, задо-
вольняти потребу клієнтів у швидкому отриманні това-
рів всередині країни та при імпорті і експорті. Послуги 
з експорту дозволяють малому та середньому бізнесу 
мати легкий доступ до зовнішніх ринків для отримання 
нових клієнтів, що важливо в сучасних умовах ведення 
бізнесу в Україні. Як внутрішній, так і міжнародний 
поштово-логістичний ринок є висококонкурентним 
середовищем з великою кількістю глобальних та локаль-
них гравців, тому важливу роль відіграє стан компанії та 
конкурентоспроможність її пропозицій для клієнтів.

Для ефективного розвитку компаній, в тому числі 
поштово-логістичних, керівництво повинно забез-
печувати вірний підхід до стратегічного управління, 
що буде відповідати сучасним світовим та національ-
ним трендам, запитам споживачів, враховувати вну-
трішні ресурси компаній, а також інші фактори впливу 
зовнішнього середовища.

Процеси стратегічного управління можуть здійсню-
ватися за допомогою різних відомих підходів, методів 

та інструментів, котрі забезпечать глибокий аналіз 
внутрішнього середовища компанії, спрогнозують 
можливі виклики у коротко та довготривалій перспек-
тиві, а також шляхи до їх подолання. Стратегія, котра 
є результатом стратегічного планування, повинна бути 
сформована  з врахуванням інноваційного потенціалу, 
сучасних технологічних та управлінських тенденцій 
і гнучкого підходу для можливості швидкої адаптації 
до змінних умов середовища.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Питання 
стратегічного управління в умовах цифрової еконо-
міки було досліджено у роботі Гринько Т.В. [2, с. 6], 
з висновком про необхідності інтегрування цифрових 
технологій у підходах до стратегічного управління. 
Грінько А.П. [3, с. 7], у своїй публікацій вказувала що 
стратегія стійкого розвитку компаній повинна вклю-
чати економічну, соціальну та екологічну складову. 
У роботі Ліпич Л. [8, с. 141], геймифікація досліджу-
валась у контексті стратегічного управління розви-
тком людського капіталу, де висновки вказують на 
позитивний ефект даного підходу у досягненні цілей 
організації. Під час вивчення особливостей зарубіж-
ного досвіду стратегічного планування на українських 
підприємствах Мараховська К.А. [9, с. 97] вказувала, 
що для створення стратегії повинно бути залучено не 
лише керівництво, а й інші ключові співробітники. 
Ареф’єва О.В. [1, с. 114] запропонувала інструменти 
для впровадження інноваційного потенціалу у страте-
гічні рішення компаній. Загальні поняття стратегічного 
управління були досліджені у працях Кайлюк Є.М., 
Андрєєва В.М., Гриненко В.В. [5], Писаревський І.М. 
[13], Сумець О.М. [14] та інших українських вчених.

В Україні дослідження діяльності поштово-
логістичних компаній мали різні напрямки: ведення 
доставки в умовах війни [6], маркетингова діяльність 



120 Підприємництво та інновації

[7], рентабельність та фінансові показники [10], моде-
лювання процесів доставки [12], оптимізації маршру-
тів перевезення підприємств [11], діяльність в умовах 
перманентної нестабільності [4] та інші.

Мета статті: дослідження особливостей страте-
гічного управління у діяльності поштово-логістичних 
компаній.

Виклад основного матеріалу дослідження. Для 
будь-якої компанії важливу роль відіграє стратегічне 
управління, оскільки з його допомогою визначаються 
довгострокові цілі та шляхи їх досягнення. Діяльність 
котра запланована на роки вперед може бути динаміч-
ною і потребуватиме не лише реакції на зміни, а чітко 
окреслених передчасних гнучких стратегій котрі забез-
печуватимуть плановану покрокову зміну орієнтирів. 
Для цього необхідно не лише враховувати загальні 
принципи стратегічного управління, а й специфіку 
галузі у котрій проводить діяльність, оскільки кожна 
з них має різні тренди, споживацькі преференції, кон-
куренцію, тощо.

Загальні теоретичні засади стратегічного управ-
ління описані у багатьох працях українських та зару-
біжних науковців та управлінців компаній де кожен 
з них відображав своє бачення стратегічного управ-
ління та його елементів [5; 13; 14]. Нами було виокрем-
лено особливості стратегічного управління, до котрих 
відносимо: етапи стратегії, структуру, класифікацію, 
інноваційну складову, готовність до змін та корпора-
тивну культуру (рис. 1).

У різних джерелах кількість етапів формування 
стратегії варіюється від трьох до дев’яти, але у біль-
шості вказується обов’язкових п’ять етапів (форму-
вання цілей та місії, аналіз середовища, розробка стра-
тегії, реалізації, контроль та оцінка). Варто зауважити, 
що у деяких вчених на першому етапі може бути ана-

ліз середовища або формування місії та візії. На нашу 
думку, формування місії та візії компанії не може бути 
коректним без попереднього аналізу середовища. 

Сукупність елементів та взаємозв’язків між ними 
відображені у структурі стратегічного управління до 
котрої нами віднесено: місію, візію, стратегічні цілі, 
інструменти аналізу середовища, стратегії, інстру-
менти контролю, ресурси та команду.

Класифікація стратегічного управління переважно 
здійснюється за рівнями управління (корпоративна, 
структурних одиниць, функціональна, операційна), 
часом (короткострокова, середньострокова та довго-
строкова), орієнтацією на розвиток (зростання, утри-
мання, скорочення) та галузевими особливостями.

На нашу думку, інноваційна складова у стратегіч-
ному управлінні є одним з ключових факторів успіху 
у динамічному та конкурентному середовищі. Іннова-
ції та інноваційні процеси можна класифікувати на тех-
нічні, економічні, організаційні та соціальні [1, с. 114]. 
Як наслідок конкурентну перевагу компанія може 
отримати за допомогою широкого спектру можливос-
тей: нових технологій та продуктів; нових методів 
продажу; зміни підходів до оплати праці та бонусної 
системи; зміни управлінської структури; екологічних, 
юридичних та інших нововведень.

Ще однією особливістю є готовність до змін, котра 
передбачає наявність декількох сценаріїв і планів реа-
гування, гнучкість та інструменти для моніторингу 
середовища. В сучасних умовах в Україні швидка та 
адекватна реакція на зміни є основою для подолання 
викликів у нестабільному ринковому середовищі.

Складовою стратегічного управління є також кор-
поративна культура. Вона включає культуру компанії, 
керівника, команд, працівників. На основі вищевказа-
ного формуються стилі управління в організації, норми 

Рисунок 1 – Особовості стратегічного управління
Джерело: проаналізовано та побудовано автором на основі [1; 5; 13; 14]
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поведінки та цінності, що матимуть безпосередній 
вплив на ефективність працівників та процеси при-
йняття рішень.

 Стратегічне управління в компаніях буде сфор-
моване під різними зовнішніми та внутрішніми фак-
торами, такими як: розмір компанії, інноваційний 
потенціал, технологічні та екологічні тенденції, галу-
зеві особливості, регуляторне середовище, особистість 
керівника, стратегічні ресурси, ринкове середовище, 
глобальні тренди та геополітичні фактори.

Щоб знайти оптимальну модель стратегічного 
управління у поштово-логістичних компаніях, необ-
хідно поєднати вищевказані теоретичні засади стра-
тегічного управління зі специфікою діяльності галузі. 
Теорія стратегічного управління надає основу, вод-
ночас поштово-логістична галузь має свої унікальні 
логістичні, технологічні, маркетингові, організаційні, 
економічні, регуляторні та соціальні особливості 
(табл. 1).

До логістичних особливостей діяльності нами від-
несено необхідність широкої мережі покриття у кра-
їнах доставки разом із високою якістю та швидкістю 
доставки, що є основою у цій галузі. Комплексне управ-
ління ланцюгами доставки передбачає ефективну коор-
динацію усіх процесів пов’язаних із місцями заванта-
жень, транспортом, тарою, фулфілментом, сортуванням, 
лейбуванням, дорученням та поверненням відправлень. 
За ідеальних умов усі ці процеси повинні бути відо-
бражені в одній системі та проходити через ефективні 
TMS і WMS функціонали, котрі як наслідок надавати-
муть можливості для аналізу великих потоків даних для 
виявлення потенційної оптимізації ланцюгів доставки. 
Окремо роль варто приділити сучасному тренду 
пов’язаному з диверсифікацією ланцюгів доставки, 

котрий повинен зменшувати залежність від декількох 
підрядників та розширювати коло можливостей завдяки 
пошуку нових.

Особливість омніканальності в поштово-логіс-
тичних компаніях може бути реалізована у декілька 
способів. В контексті доставки це гнучкість у виборі 
зручного способу отримання відправлень за допо-
могою поштоматів, кур’єрської доставки, власних та 
партнерських відділень. Омніканальність також перед-
бачає можливість обрання зручного часу отримання 
відправлень незалежно від типу доставки. В контексті 
інформування це синхронізація між сайтом компанії, 
мобільним додатком та месенджерами. Варто зазна-
чити, що омніканальність доставки ще відображається 
у можливості в одній точці дотику з клієнтом мати 
різний спектр послуг таких як отримання, оплата, від-
правлення, відмова, повернення та огляд відправлення.

Технологічні особливості повинні відображатись 
у інтеграції цифрових технологій з поштово-логістич-
ними послугами, а також самою діяльністю компанії. 
Для прикладу це може бути використання IoT засобів, 
для відстеження тари та її оборотності, хмарних тех-
нологій, зручних мобільних аплікацій, баз даних. Як 
наслідок точніші дані для прогнозування попиту, опти-
мізації маршрутів, персоналізації послуг. Аналітика 
великої кількості даних та її відображення у ERP систе-
мах також сприятиме зменшенню витрат, підвищенню 
ефективності та покращенню якості. Невід’ємною 
складовою технологічних рішень повинна бути авто-
матизація. Сюди відносимо діяльність складів із авто-
матизованим сортувальними лініями, автоматизована 
звітність, та поширення таких видів точок дотику з клі-
єнтом, як поштомати.

Поштово-логістичні компанії мають контакт із 
великою кількістю фізичних осіб котрі є користува-
чами послуг С2С, а також із клієнтами сегментів В2С 
та В2В. Запорукою успіху та отримання нових клієн-
тів, окрім цінових аспектів, також є питання довіри до 
бренду та можливість пропозиції саме необхідних для 
клієнта типів послуг у відповідній географії доставки. 
Оскільки цей ринок є висококонкурентним, то системи 
лояльності можуть бути одним із інструментів отри-
мання конкурентних перевагах.

Щодо організаційних особливостей, то як було 
зазначено вище, діяльність компанії зосереджена на 
різних клієнтах ринку, що створює відповідні форми 
організації та підпорядкованості у структурі поштово-
логістичних компаній. У зв’язку з необхідністю широ-
кої географії здійснення доставок відбувається форму-
вання мережевої структури котра складається з точок 
доступу до клієнтів, адресного обслуговування та сор-
тувальних центрів. Варто зазначити, що сезонність має 
великий вплив на об’єми пошти, посилок та вантажів, 
тому це створює додаткові організаційні виклики, такі 
як необхідність забезпеченням додатковими працівни-
ками під час високого сезону.

До економічних особливостей діяльності поштово-
логістичних компаній нами віднесено вплив сезон-
ності, як це було зазначено вище, а також ринкове 
середовище із високою конкуренцію, в тому числі між 
державними та приватними компаніям.

Як і в інших галузях компанії здійснюють свою діяль-
ність у відповідності до специфічного законодавства 

Таблиця 1 – Особливості поштово-логістичних 
компаній

Логістичні

• широка географія доставок
• комплексне управління ланцюгами 
доставки
• потреби до швидкої доставки
• потреба до високої якості доставки
• комбінація пошти та карго вантажів
• диверсифікація ланцюгів доставки
• омніканальність доставки та послуг

Технологічні
• цифрові рішення
• аналітика великих баз даних
• автоматизація

Маркетингові • лояльність клієнтів
• переваги від конкурентів

Організаційні

• робота із різними моделями (В2В, В2С, 
С2С)
• необхідність сезонних працівників
• мережева структура

Економічні

• сезонність
• високий рівень конкуренції
• діяльність державних та приватних 
компаній

Регуляторні • митне, поштове, екологічне законодавство
• захист персональних даних

Соціальні
• важлива роль у суспільстві
• рушійна сила малого та середнього 
бізнесу

Джерело: сформовано автором
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галузі. Поштово-логістичні компанії повинні слідкувати 
за оновленнями митного, поштового, як національного 
так і міжнародного законодавства для можливостей 
врахування цих особливостей у своїй поточній та дов-
готривалій стратегії розвитку. Окремо, варто виділити 
питання безпеки персональних даних, а саме їх отри-
мання, зберігання, передачу.

Соціальний аспект діяльності поштово-логічних 
компаній відображений в створенні комунікації і мож-
ливостей до обміну товарами всередині країни та назо-
вні. Широка географія доставки дозволяє підтримувати 
розвиток віддалених регіонів та створювати велику 
кількість робочих місць в країні. Важливу роль ці ком-
панії відіграють для підтримки населення у випадках 
катастроф, пандемії, війни за допомогою здійснення 
передачі гуманітарних вантажів.

Висновки. Для ефективного стратегічного управ-
ління поштово-логістичним компаніями необхідно 
враховувати унікальні галузеві особливості, сучасні 
світові і національні тренди, що визначають динаміку 
розвитку даного ринку. Важливим аспектом є впрова-
дження прогресивних підходів до стратегічного управ-
ління, які дозволяють компаніям не лише адаптуватися 
до змін, але й забезпечувати високу конкурентоспро-
можність у довгостроковій перспектив.

Аналіз діяльності поштово-логістичних компаній 
дозволив виокремити сім категорії ключових особли-
востей, котрі впливають на їх розвиток: 

• логістичні (широка географія доставок; комп-
лексне управління ланцюгами доставки; потреби до 

швидкої доставки; потреба до високої якості доставки; 
комбінація пошти та карго вантажів; диверсифіка-
ція ланцюгів доставки; омніканальність доставки та 
послуг);

• технологічні (цифрові рішення; аналітика вели-
ких баз даних; автоматизація);

• маркетингові (лояльність клієнтів; переваги від 
конкурентів);

• організаційні (робота із різними моделями біз-
несу; необхідність сезонних працівників; мережева 
структура);

• економічні (сезонність; високий рівень конкурен-
ції; діяльність державних та приватних компаній);

• регуляторні (митне, поштове, екологічне законо-
давство; захист персональних даних);

• соціальні (важлива роль у суспільстві; рушійна 
сила малого та середнього бізнесу).

У цих категоріях нами було визначено двадцять дві 
особливості. Серед найбільш значущих: диверсифіка-
ція ланцюгів доставки для зменшення залежності від 
кількох постачальників; поєднання традиційної логіс-
тики та цифрових сервісів; омніканальність доставки 
та послуг; автоматизація технологічних та бізнес 
процесів.

З огляду на сучасні виклики та перспективи розви-
тку поштово-логістичного бізнесу, стратегічне управ-
ління повинно спиратися на інноваційні підходи такі 
як: стратегії основані на даних, ризик-менеджмент, 
цифрові стратегії, гнучкі підходи до управління, вико-
ристання сучасних ERP систем, сценарне планування.
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STRATEGIC MANAGEMENT IN POSTAL AND LOGISTICS COMPANIES: 
MEANING, FEATURES AND PROSPECTS

This article explores strategic management within postal and logistics companies, emphasizing the need to align manage-
ment strategies with modern global and national trends and with consideration of specific industry features. This research 
aims to identify and articulate the particular features influencing strategic decision-making in postal and logistics compa-
nies, highlighting its relevance in today’s rapid business environment. The methodology of this study is based on a qualitative 
analysis of strategic management processes. By analyzing various strategic management and industry features, this research 
identifies practices tailored to postal and logistics companies’ dynamics and specific needs. Results are shown in twenty-two 
specific features in seven categories that influence decision-making in strategic management. The categories are logistical, 
technological, marketing, organizational, economic, regulatory, and social. The emphasis is made on the importance of 
omnichannel solutions, supply chain diversification, integration of traditional logistics and digital solutions, and automa-
tion. In our opinion, several of these features will play a key role in the activities of postal and logistics companies shortly, so 
drawing attention to them now can help companies in the short term. Results indicate that the effective integration of digital 
technologies and innovative management practices significantly enhances the operational capabilities of postal and logistics 
companies which is proven in practice by the results in the industry. When properly aligned with technological advancements 
and customer expectations, strategic management leads to improved service delivery, cost efficiency, and market adaptabil-
ity. The practical value of this research lies in its contribution to the enhancement of strategic management practices within 
the postal and logistics sector. This provides managerial insights for companies looking to navigate the complexities of the 
modern market landscape, ensuring they remain competitive and responsive to rapid changes.
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